

否認「網飛式系列劇本」

農長擬起訴薩迪·許誹謗

菲新社馬尼拉11月27日電：農業部長弗朗西斯科·張·劉禮（Francisco Tiu Laurel Jr.）週四表示，他正考慮針對前Ako Bicol黨團眾議員薩迪·許（Zaldy Co）的「網飛式系列劇本」提起網絡誹謗訴訟。

許此前指控馬科斯政府掩蓋涉及第一夫人莉莎·亞蘭禮查——馬科斯（Liza Araneta-Marcos）及其親屬在農業部門的異常情況，包括據稱操縱價格以及進口稻米、洋蔥、糖和魚類。

在一場記者會上，張·劉禮表示他已指示其法律團隊準備可能的控告，可能會在明年一月於馬加智市（Makati）或計順市（Quezon

City）提交。

他說：「（當然）我想立即提告，但我們必須慎重考慮。」

這位農業部長警告，許的說法可能損害對該部門的信心，並稱這種錯誤資訊是「國家安全問題」，因為有些人可能會相信這些指控。

不過，他強調農業部內部的士氣和投資者信心仍然穩定。

張·劉禮嚴厲批評許在其敘述中「扭曲事實」，並透露了一些他與這位前立法者的接觸經歷。

特別是，這位農業部長回憶起2024年3月

許氏在馬加智市馬球鎮屋（Polo Townhomes）的邀請，目的是介紹一位主要的糖進口商。

張·劉禮表示，該單一進口商尋求20萬公噸的糖進口配額。

張·劉禮說：「我對這個請求的規模感到震驚。」「他意圖扭曲事實。是他自己有所圖。從這20萬公噸中估計可獲得的利潤是20億披索。」作為回應，張·劉禮表示他們已發布了第2號糖業令，以改進分配系統並消除進口商之間的偏袒現象，2024年的糖進口總量為28萬公噸。他說：「該命令成為了拒絕該請求的依據。」

他也否認了許氏涉及總統小舅子馬丁·

亞蘭禮查（Martin Araneta）的說法，表示亞蘭禮查從未提出過進口請求，「與薩迪許不同」。

他重申，第一夫人從未干預過農業部的事務。

他說：「在我擔任農業部長的兩年期間，他從未提出過任何一項進口請求——這與薩迪許不同。」

稍早前，這位農業部長報告了許氏為其提名公司爭取魚類進口配額的「個人」請求，涉及3,000個貨櫃。

他說：「在拒絕他兩次之後，我感受到了他的不滿。他開始暗中破壞我。」

羅計打算在荷蘭謀教職

〈上接頭版〉

他說：「我並不富有，我需要工作。在庇護程序取得進展之前，你無法獲得工作許可。事實上，我已經和一些可以任教的機構談過了。」

「但是，在沒有工作許可的情況下，我怎麼能教書呢？對我來說，程序開始進行對我也是有利的，這樣我就可以重新謀生，因為我在歐洲已經待了七個月了。」

在荷蘭申請庇護的羅計稍早曾表示，荷蘭當局告訴他，應由奧地利政府決定是否給予他保護，因為是他的簽證是由奧地利簽發的。

他最近還表示，他目前已不實際持有其護照，因為他於今年3月申請庇護時已將其交予荷蘭當局。

羅計說：「我告訴荷蘭的當局，我會去奧地利的。我是守規矩的人。我代表著我的父親羅德里戈·杜特地的名聲，我來這裡不是為了當非法移民。」

「只是希望能夠遵從我的醫生的建議——暫時不能旅行，醫生只是要求在我的脊椎手術後，讓兩個月的時間過去。」

外交部稍早前確認，因羅計涉嫌與邦邦省的離岸博彩運營商中心Lucky South 99 Corporation有關聯的人口販運案，已取消他的護照。

廉庭下令晶貴提交出國申請所需文件

本報訊：廉政法庭於週四命令參議員晶貴·伊斯查拉（Jinggo Estrada）提交其出國旅行申請所需的文件。

伊斯查拉的陣營稍早提交動議，請求允許其於12月26日至31日期間前往日本。他還請求於1月5日至15日期間前往挪威、冰島和奧地利。

由副大法官吉納·吉托（Gener Gito）主持的廉政法庭第五分庭給予伊斯查拉五天時間提交所需文件，包括行程表、酒店預訂詳情、旅行許可及承諾宣誓書。

檢方主張，伊斯查拉因其涉嫌參與防洪工程舞弊案而被列入移民監視通告令的請求名單中。

透過視訊會議參加聽證會的伊斯查拉，目前仍因涉嫌挪用其優先發展援助基金（俗稱政治分肥）而面臨掠奪及貪污指控。

僱員第13個月工資須12月24日前支付

本報訊：勞工部提醒私營企業東主，其員工的第十三個月薪資必須在2025年12月24日或之前支付。

這是依據2025年第16號勞工公告，該公告訂定了第十三個月薪資發放的指引。

該公告寫道：「私營部門應向員工發放第十三個月薪資，不論其職位、職稱或僱用狀態，也不論其工資支付方式，只要員工在該月曆年度內工作至少滿一個月，僱主均須向其發放第十三個月工資。」

勞工部指出，第十三個月薪資不得低於該月曆年度內總基本工資的十二分之一。

勞工部強調：「任何請求或申請豁免支付第十三個月薪資，或延期支付之要求，均不予接受與允許。」

勞工部補充，使用基本工資計算第十三個月薪資時，應包含僱主為員工所提供的服務所支付之所有報酬與收入。

然而，此計算不包含其他金錢福利與津貼（例如未使用的帶薪休假、夜班津貼、生活費用津貼），除非其勞資協議或公司政策另有規定。

此外，勞工部表示，計件工或按產量、工作量計酬而非按就業時間計酬的員工，同樣有權獲得第十三個月工資。其計算依據為該年度產量總收入，再除以 12。

反洗錢委員會調查防洪官員海外資產

本報訊：反洗錢委員會正著手調查一名憲法獨立機關高階官員與一名前官員的海外資產，這二人均涉及問題防洪工程。

反洗錢委員會執行主任沓密（Matthew David）週四接受採訪時作上述表示，強調反洗錢委員會具備追蹤海外資產的能力。

在回應關於反洗錢委員會是否已啟動與外國對口機構協調追蹤涉案人員海外資產的提問時，沓密說：「我們已針對這些凍結令所涉的人員展開工作。」



農業部長小弗朗西斯科·張·劉禮於週四在計順市迪里曼區的一場記者會上發言。劉禮駁斥前眾議員薩迪·許的指控毫無根據，該指控指稱馬科斯政府掩蓋涉及第一夫人莉莎及其親屬在農業部門的所謂不法情況。

2防洪案承包商被控逃稅

本報訊：厘務局向司法部對兩名涉嫌防洪工程弊案的承包商提出逃稅訴訟。

厘務局局長敏洛薩（Charlito Mendoza）週四的記者會上表示，該局已控告Syms Construction Trading與IM Construction Corp東主莎莉·仙道斯（Sally Santos）及其公司主管逃稅。

根據厘務局調查，這兩家公司因虛列支出、低報收入及虛假增值稅申報，合計面臨1,380萬披索的稅務差額。

稅務機關指控其涉及逃稅與故意提供不實資訊，所有違規行為均違反《國家厘務法》。

仙道斯是Syms Construction負責人。敏洛薩指出，該公司曾就巴利瓦格市皮爾描籠涯鋼筋河道護牆工程收取該合同全額款項。

可是，現場勘查確認該鋼筋河道護牆從未施工。

敏洛薩強調該公司提交虛假申報文件，是刻意隱瞞收入並逃避虛構政府項目稅負的

明確行為。

敏洛薩另外說明，IM Construction Corp. 曾收取哈貢諾市仙羅薩里奧描籠涯抽水站與防洪閘門工程款。

但實體查核證實當地未建造任何結構體。

敏洛薩表示，與Syms Construction案類似，在無實際工程的情況下，該公司申報的項目成本、扣除額及進項稅額全屬虛構。

厘務局在另一聲明中指出，這兩項控告使該局就問題防洪工程所提交的刑事控訴總數增至12宗，相關正在調查的潛在欠稅總額估計已達88.7億披索。

厘務局於十月曾對承包商夫婦柯利與莎拉·迪斯卡亞提出逃稅訴訟，其估計欠稅達71.82億披索。

該局也對前區域工程師亞干查拉（Henry Alcantara）、赫南德斯（Brice Hernandez）與傑比·敏洛薩（Jaypee Mendoza）提出逃稅控訴，估計欠稅總額約160萬披索。

菲印在西菲海舉行聯合演習

本報訊：菲武裝部隊與印度武裝部隊於週三在西菲律賓海舉行了第二次雙邊海上合作活動。

菲武裝部隊於週四的一份聲明中表示：「此次活動在該地區最具戰略重要性的海域之一進行，旨在深化國防合作、增強互通能力，並促進印太地區對國際法和基於規則的秩序的遵守。」

菲武裝部隊派出其海軍和空軍資產，包括新服役的導彈護衛艦「扶西·黎刹號」、菲空軍的FA-50PH輕型戰鬥機，以及一架W-3A Sokol搜索與救援直升機。與此同時，印度海軍則展示了其「薩哈亞德里號」——一艘具有隱身特點並配備艦載直升機的多用途護衛

艦。

在聯合演習期間，多國部隊進行了通訊和旗號演練。

他們還進行了值更官操演。此次雙邊活動以並行航行或通過演習結束。

菲武裝部隊表示：「第二次海上合作活動的成功舉行，反映了菲武裝部隊與印度海軍之間日益增長的協同作用，兩國持續擴大國防合作。這也強調了雙方對維護該地區和平、穩定和航行自由的共同承諾。」

聲明補充道：「隨著海上安全挑戰不斷演變，雙方確認此類合作活動將繼續作為加強區域防禦態勢和提升應對未來海上突發事件能力的重要平台。」

黎拉羅薩繼續缺席

本報訊：參議員羅納德·「石頭」·黎拉羅薩（Sen. Ronald "Bato" Dela Rosa）週四持續向參議院請假，但當他未出席為國防部及其他機構預算進行辯護時，其缺席變得尤為引人注目。

黎拉羅薩是指定的國防部預算護航參議員，負有為其預算辯護的職責。由於黎拉羅薩自11月11日起缺席，財政委員會主席參議員張偉傑將為國防部預算進行辯護。

在一次突發採訪中，參議長蒂托·蘇道（Tito Sotto）表示，自參議院休會後復會以來，黎拉羅薩尚未與他聯繫。蘇道明確表

示，黎拉羅薩無需向參議長提交請假通知。

儘管如此，蘇道對黎拉羅薩長期間缺席表示不認可，稱這樣不妥。

蘇道說：「如果你無法履行職責，當初就不應該要求獲得那些委員會主席的職位。」蘇道表示，他需要再次查閱參議院規則，看看對於長期間缺席是否有制裁措施。

有報道流傳稱，國際刑事法院已對黎拉羅薩發出逮捕令，他曾在禁藥戰爭高峰期擔任前總統杜特地的警察總監。

杜特地因涉嫌危害人類罪已於海牙被拘留，許多人猜測黎拉羅薩將是下一個目標。

未為國防預算辯護

本報訊：黎拉羅薩無需向參議長提交請假通知。

儘管如此，蘇道對黎拉羅薩長期間缺席表示不認可，稱這樣不妥。

蘇道說：「如果你無法履行職責，當初就不應該要求獲得那些委員會主席的職位。」蘇道表示，他需要再次查閱參議院規則，看看對於長期間缺席是否有制裁措施。

有報道流傳稱，國際刑事法院已對黎拉羅薩發出逮捕令，他曾在禁藥戰爭高峰期擔任前總統杜特地的警察總監。

杜特地因涉嫌危害人類罪已於海牙被拘留，許多人猜測黎拉羅薩將是下一個目標。

可持續旅遊單一目的地

年東盟旅遊論壇之前強調了這一目標。該論壇定於1月26日至29日舉行，同期還將舉行東盟旅遊部長會議。

弗拉斯科表示，預期在此高層會議上產生的主要成果文件之一是《東盟旅遊戰略行動計劃》，而菲律賓是該計劃的國家協調員。

拉洛馬烤豬店已無非洲豬瘟

本報訊：計順市（Quezon City）政府於週四宣布，經過嚴格的衛生清消與合規努力，拉洛馬區（La Loma）的14家烤乳豬店現已無非洲豬瘟病毒。

該政府在一份聲明中表示：「在11月13日對這些店家發出暫時停業令後，這些場所與市獸醫部門及計順市衛生部門合作，進行了為期一週的每日消毒工作。」

除了消毒之外，這些場所還被要求完全遵守衛生、安全及健康規範，以防止未來再次受到污染。

聲明補充道：「截至目前，已有三家店鋪獲發撤銷停業令，在通過市衛生部門及市獸醫部門的規定後得以重新開業。」

計順市政府保證，將持續協助其餘商家完成合規程序。

聲明還提到：「地方政府將持續協助企業主，以確保他們全部都能遵守規範，並維持來自拉洛馬區產品的品質。」